

永州市蓝山县: 综合医改让群众更受益

永州市蓝山县楠市镇芹菜村村民邓家样，因急性心梗在蓝山县医共体总院急诊做了介入支架手术，一个支架只花费了700元。

该县塔峰镇的黄大娘在蓝山县医共体总院行髋关节置換术，人工关节只花了几千元。人工关节从以往数万元进入到“千元时代”，让越来越多的患者实实在在共享医改红利。

11月21日，笔者从永州市蓝山县卫生健康局了解到，近年来，该县为解决群众“看病难、看病贵、看病远”问题，依托全国首批紧密型县域医共体建设试点，以深化医保改革为抓手，辟新径、出实招、下功夫，扎实稳步推进综合医改工作。实施基金“打包支付、结余留用”政策，推行药品耗材集中带量采购，优化服务，送药上门，严管医保“救命钱”，落实“三医联动”，推进分级诊疗，建立医防协同，让健康得发展、群众得实惠、基金得平稳、政府得满意，谱写了医保高质量发展新篇章。

**打包支付
医共体赢得良性发展**

2020年7月，蓝山县在全市率先组建紧密型县域医共体，新的医疗保障服务体系、医改运行机制、就医诊疗格局重新塑造。为提高医保基金使用效率，有效发挥“三医联动”作用，积极探索实施与医共体建设相配套的医保支付方式改革，促进医疗资源合理配置和高效利用，建立医保基金“总额预算、费用包干、超支不补、结余留用”的激励约束机制，推行“打包支付”医保付费方式改革，将医保费用由过去的“医院收入”变成现在的“医院预算”，医院成为“医保基金守门人”，医共体实行“抱团发展”，主动开展精细管理与成本控制，减少不必要的医疗资源浪费，减轻了患者医疗负担，促进医共体建设有序推进和良性发展。

带量采购

群众实实在在得实惠

2020年以来，蓝山县实在医共体内建立集采目录、打包用量需求、集中采购配送、基金直接支付、建立药品价格监测机制等措施，深入推动药品耗材集中带量采购，在省市采购平台成

功落地两个“第一单”，率先超额完成省市集采任务，确保集采药品总配送率和集采药品的使用率达到90%以上。2020年以来，全县医药费用平均降幅达51.9%，直接为群众减少医药费用支出5900余万元。

经办便民

群众坐在家门口享受服务

蓝山县浆洞瑶族乡上洞村距离县城30多公里，现年76岁的盘大爷，长期患有高血压、糖尿病并发脑梗塞，需要长期服药。在村便民服务中心，村干部通过网上很快就帮他办理了特殊病门诊，并且有村医直接把他需要的降压药、降糖药送到手里，大大减轻了以往来来回回的劳苦奔波。

近年来，蓝山医保围绕利民便民，确立以“医保下乡，服务上档”为目标，积极打造“四单四下”的医保便民服务路径，切实把医保窗口搬到群众家门口，实现了办理医保业务由县城“最多跑一次”向在家门口“就近跑一次”的转变。

本报通讯员 邓瑞宏 杨红

救护两名醉酒者

11月21日21时，在怀化市会同县林城镇西区汽车站旁，该县公安局110民警与120救护人员一道将两名醉酒倒地不醒的男子扶上医疗救护车进行快速救治。今年以来该县推行110和120联动机制，从而提高了医疗急救能力，为患者和伤员赢得最短的抢救时间，实现120医疗急救的“加速度”。

通讯员 龙世忠 摄影报道



小切口手术根治胃癌

本报讯（通讯员 彭璐 欧阳永忠）近日，59岁的云南患者杨女士体检发现自己不幸罹患胃癌，她慕名来到湖南省肿瘤医院胃十二指肠胰腺外科就诊，经检查诊断为胃癌I期，且合并慢性结石性胆囊炎。11月10日，杨女士在该院接受了胃部微创手术——完全腹腔镜下全胃切除术、食管空肠改良Overlap（重叠）吻合及胆囊切除术这一高难度术式，术后伤口小、疼痛轻、恢复快，第5天进食半流质即可出院，杨女士十分满意治疗效果。

完全腹腔镜下胃癌根治术不同于传统腹腔镜辅助及开腹手术，

不仅要求在腹腔镜下完成规范的淋巴结清扫，还需要在腔镜下完成安全的消化道重建，包括食管-空肠吻合、空肠-空肠吻合及数个小肠残端的关闭，这样一番复杂的操作，通过这种新型微创术式，仅需在脐周3厘米长的弧形小切口取出标本即可。

为杨女士主刀的副主任医师白飞表示，腹腔镜下食管空肠吻合一直是胃外科手术的难点。杨女士此次采用的是食管空肠改良的吻合术，由日本学者首次报道，该术式使食管排空呈顺蠕动且吻合口径大、较为安全。团队总结多年经验，查阅国内外文献，在经历体外模拟、开腹手术

实践再到腹腔镜下实施，最终将该术式改良，成为该院胃十二指肠胰腺外科较为成熟的术式。

胃癌发病率高、死亡率高，现已成为我国第三大恶性肿瘤，因此胃癌的预防及早诊早治刻不容缓。

白飞提醒广大市民，预防胃癌应做到健康饮食、根除幽门螺旋杆菌（Hp）感染、戒烟戒酒，同时对于40岁以上，特别是合并有腹痛、腹胀、反酸、烧心、黑便等症状者或既往有胃粘膜肠上皮化生、胃上皮异型增生、胃息肉、胃溃疡、胃手术史等情况以及有肿瘤家族史者，应定期到医院完善胃镜检查。



株洲茶陵： 家院齐上阵·共筑廉洁墙

本报讯（通讯员 谭春晖）“身廉一世清，家和万事兴。晚妹阿姨，我们今天到您家开展廉洁家访活动，希望您多多支持佳莉的工作，当好她的‘廉洁后盾’，让她在医院顺利工作。”11月的一天，株洲市茶陵县腰潞镇中心卫生院党支部书记邓王飞对本院职工陈佳莉的家庭廉洁寄语，而这个“晚妹阿姨”是陈佳莉的母亲。

为深入推进“清廉医院”创建活动，引导家属当好“廉内助”，腰潞镇中心卫生院在全院干部职工家属当中开展廉洁家访活动。廉洁家访活动通过深入卫生院职工家庭，与职工家属开展面对面交流的方式，拉家常、访家情、察家风，了解干部职工的思想动态、家庭生产生活情况、生活作风、业余爱好、交朋结友等情况，及时发现和化解卫生院党员干部身上的苗头性、倾向性的廉政廉洁问题。家访活动过程中，还向家属发放了廉洁倡议书并签订“家庭助廉”承诺书，鼓励家属和家人严把廉洁关，共同抵制社会各种不良风气。

目前，走进茶陵县腰潞中心卫生院，清正团结发展之风扑面而来，清风林、廉洁墙、清廉步道、清廉食堂时刻警示医务人员洁身自好；整章建制、风险评估、服务回访，医患关系和谐融洽；卡点值守、上门采样、医卫服务，党员医护携手逆行展风采。今年以来，腰潞中心卫生院以创“清廉医院”为抓手，以“精神卫生”为特色，强基础、优服务、破难题，基本医疗、基本公卫、助力乡村振兴等各项工作均走在前列，走出了一条有茶陵特色的乡镇卫生院发展之路。

湘西计生协系统 表彰60个“健康幸福家庭”

本报讯（通讯员 向晶 付晓玲）11月24日，湘西土家族苗族自治州计生协在县市推荐、州级评审的基础上正式下发文件，通报表彰全州计生协系统60个“健康幸福家庭”。

近年来，湘西自治州计生协围绕“健康”主题，认真开展“家教家风、健康文明”系列推进工作，把开展评选“健康幸福家庭”作为构建社会文明和谐、家庭健康幸福的一项民生服务工作来抓，多层次、多形式在全州计生协系统和计生家庭中开展“幸福家庭”、“文明家庭”、“和谐家庭”等评选活动，树立了一批新时代健康幸福家庭典型，构建了“人人健康、家家幸福、社会和谐”的优质计生协服务体系，增强了计生家庭的幸福感，促进了全州协会工作高质量发展。2021年，全州7个计生协干部家庭获评全国、全省“健康幸福家庭”荣誉，共100个基层计生协工作人员、会员家庭获评州、县“健康幸福家庭”表彰。

通过开展“健康幸福家庭”评选表彰活动，将家庭和谐故事、家庭清廉风采、家庭健康文明生活方式分享给更多的家庭，较好地发挥了健康幸福家庭示范引领作用，持续弘扬了中华民族传统家庭美德，传播并践行社会主义核心价值观。